

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊



欢迎订阅羊城晚报



20℃

2026年1月
<乙巳年十一月廿一>

9 星期五



习近平致电祝贺通伦 当选老挝人民革命党中央总书记

新华社电 1月8日,中共中央总书记习近平致电通伦,祝贺他再次当选老挝人民革命党中央总书记。

习近平在贺电中说,老挝党成立以来,老挝党中央团结带领老挝人民积极探索符合本国国情的社会主义发展道路,攻坚克难、砥砺前行,在推进党的建设、发展经济、改善民生、拓展对外交往等方面取得了一系列重要成就。老挝党十二大胜利召开,对于老挝党和老挝社会主义事业发展具有

承前启后、继往开来的重要意义。祝愿在以总书记同志为首的老挝党中央坚强领导下,老挝党和人民团结一心、接续奋斗,胜利完成老挝党十二大提出的各项目标任务,不断开创老挝社会主义事业新局面,朝着2055年建党百年奋斗目标勇毅前进。中老是山同脉、水同源的社会主义友好邻邦。近年来,在双方共同努力下,中老关系进入历史最好时期,具有战略意义的中老命运共同体建设不

断走深走实,取得一系列丰硕成果。在周边格局和世界变局深度联动的新形势下,我愿同总书记同志一道,加强对中老关系发展的战略引领,弘扬中老传统友谊,深化治党治国经验交流,拓展各领域务实合作,推动中老命运共同体建设朝着高标准、高质量、高水平目标持续迈进,更好造福两国人民,更好服务各自社会主义事业发展,为促进地区乃至世界和平稳定与发展繁荣作出新贡献。

中共中央政治局常务委员会召开会议 听取全国人大常委会、国务院、全国政协、 最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报 听取中央书记处工作报告 中共中央总书记习近平主持会议

新华社电 中共中央政治局常务委员会1月8日全天召开会议,听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报,听取中央书记处工作报告。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出,党中央听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告,是坚持和完善党的领导制度体系,把党中央集中统一领导落实到国家治理各领域各环节的重要举措。“十五五”时期,我国发展环境面临深刻复杂变化,工作任务艰巨繁重,要坚持好、运用好、发展好党的领

导这一最大优势,为中国式现代化建设提供根本保证。

会议认为,过去一年,全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定维护党中央权威和集中统一领导,认真贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神,紧紧围绕党和国家工作大局履职尽责,切实加强党组自身建设,各方面工作取得了新成效。

会议认为,过去一年,在中央政治局、中央政治局常委会领导下,中央书记处认真贯彻党中央决策部署,积极履行职责,在完成党中央交办任务、加强党内法规制度建设、指导推动群团工

作、整治形式主义为基层减负等方面做了大量工作。

会议强调,今年是中国共产党成立105周年,是“十五五”开局之年。全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实四中全会部署,坚持党中央集中统一领导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,不折不扣把党中央各项决策部署落到实处。要锚定“十五五”时期

经济社会发展的重大战略任务,统一意志、形成合力,共同推进各领域工作,努力实现良好开局。树立和践行正确政绩观,坚持为人民出政绩、以实干出政绩。加强党组自身建设,认真履行全面从严治党主体责任,切实增强自我革命的自觉性坚定性。

会议强调,新的一年里,中央书记处要深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实四中全会部署,围绕中央政治局、中央政治局常委会部署要求,立足职责抓好指导开展党内集中教育、完善党内法规制度建设、群团组织建设和改革、持续整治形式主义为基层减负等重点任务落实,高质量完成党中央交办的各项任务。

黄坤明到暨南大学讲授思政课并调研

自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂 争当中国式现代化生力军行动派实干家

羊城晚报讯 1月8日上午,省委书记黄坤明前往暨南大学,围绕推进中国式现代化这个主题为师生们讲授思政课并实地调研教学科研工作,希望广大师生深入贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神,全面贯彻落实习近平总书记对广东系列重要讲话重要指示和亲临暨南大学视察时的重要讲话精神,以实现中华民族伟大复兴为己任,切实扛起时代使命,把个人奋斗融入强国建设的伟大征程中,充分展现聪明才智,积极投身中国式现代化的广东实践,努力创造属于这一代人的骄人业绩,以实际行动不辜负

这个伟大时代。

黄坤明首先回顾了过去一年国家及广东很不平凡的发展历程,在此基础上深入阐释了推进中国式现代化是通向民族复兴的伟大进程。他指出,要深刻认识中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化,党的领导为实现民族复兴提供了根本保证,以高度的政治自觉在新征程上坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,推动中国式现代化沿着正确方向行稳致远。要深刻认识中国式现代化是独立探索出来的现代化道路、全新的现代化模式推动民族复兴阔步向前,坚定

走自己的路,把中国式现代化建设持续推进,不断开创强国建设、民族复兴伟业新局面。要深刻认识中国式现代化是中国人民用牺牲奋斗拼搏出来的、团结奋斗使民族复兴具有强大的底气和力量,自觉从党团结带领人民推进革命改革建设的辉煌历程中汲取智慧和力量,自信自强、团结奋斗,沿着先辈开辟的道路继续前行,在新的起点上创造新的历史。

黄坤明指出,改革开放以来,我们坚持以深化改革解放和发展社会生产力、激发和增强社会活力,以扩大开放寻求发展新机遇、拓展发展新空间,为

中国式现代化奠定了坚实的物质技术基础。改革开放的伟大觉醒,推动了思想的解放,极大振奋了干部群众干事创业的精气神,增强了全民自信,为推进中国式现代化提供了更为主动的精神力量。随着改革开放的深入推进,中国特色社会主义制度不断完善发展,更加成熟定型,为中国式现代化提供了更为完善的制度保障。实践充分证明:改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定中国式现代化成败的关键一招,必须坚定不移走好这条正确之路、强国之路、富民之路。

(下转A2)

力争3年左右! 看病缴费不再“排长队”

看病缴费“多次排队”“排长队”,这一个困扰老百姓的烦心事有望解决。国家医保局办公室1月8日发布文件,将大力推进刷脸支付、一码支付、移动支付、信用支付,力争用3年左右时间构建覆盖门诊急诊、住院全场景的便捷支付体系。记者从广东医保部门了解到,广东“数字”医保建设一直走在全国前列。“十四五”期间,广东仅医保码激活人数就超过1.02亿,激活率92.7%,使用率56%;7000余家定点医药机构接入移动支付。

力推4种便捷支付方式

国家医保局办公室指出,4种不同的支付方式,为的是针对性解决不同人群的缴费痛点——

刷脸支付。通过“刷脸”完成身份验证与缴费,尤其适合忘记带卡、不擅长操作智能手机的老年人等群体。

一码支付。即一次扫码,同步完成医保报销、个人账户支付、个人自负缴费,让患者不用再在不同窗口来回跑。

移动支付。患者可以通过手机App、小程序等,线上完成挂号、缴费、医保报销全流程,无需排队使用自助机或到窗口进行缴费,尤其适合孕妇、残

疾人等行动不便的患者。

信用支付。以参保人与银行的契约关系为前提,个人负担的现金部分由银行在核定的授信额度内先支付给医疗机构,比如一些老年人不方便在医院缴费,开通信用支付后,可以先看病,回家再让家人付款。

这一份惠民清单有着明确的时间表:首批推进的城市原则上每个省份不少于2个,各省份要确保2026年首批推进地区和定点医疗机构落地见效,2027年基本实现省内统筹地区全覆盖,2028年省内符合条件的定点医疗机构全面推开。

广东医保码使用率过半

近年来,广东医保便民服务升级一直在路上,技术赋能让服务更贴心。“十四五”期间,粤医保、粤省事等8个线上渠道提供约76项医保服务,全省行政镇、村医保服务实现全覆盖;实现异地联网定点医疗机构县区全覆盖、全省二级及以上定点医疗机构异地联网全覆盖,全省异地联网定点医疗机构7510家,参保人住院费用跨省直接结算率75.64%。医保码就医结算便捷高效,



省二医宣传推广医保就医信用无感支付功能(资料图) 羊城晚报记者 张华 摄

激活人数超1.02亿人,激活率92.7%,使用率56%。7000余家定点医疗机构接入移动支付,3000余家定点医疗机构接入医保电子处方中心,累计线上结算1.3亿笔。

广州自2021年即试点“就医无感支付”,参保人一次签约后,就诊费用自动结算,挂号即支付、开单即支付、取药即支付。截至2025年6月,签约人数达247.2万,交易金额2.6亿元。针对“一老一小”使用智能设备不便的问题,服务还升级“亲情付”功能,家属就医费用可通过签约人账户无感支付。

羊城晚报记者 陈辉

收费停车场能否解“电鸡之困”? 先把账算明白

电动自行车停车要不要收费?近期,羊城晚报率先报道的广州电动自行车停车场收费话题在网络上引发热议。这看似是一道管理选择题,实则是一道关于城市公共资源如何公平、高效使用的深刻命题。

在广州这样拥有576万辆电动自行车、日均骑行超900万人次的城市,非机动车停放位却仅约70万个,“停车难”已成为绕不开的现实痛点。因此,从管理逻辑上看,在地铁站周边等供需矛盾突出的区域试行电动自行车收费停车场,是利用价格杠杆调节停车需求,引导市民转向公共交通的一种尝试。

但记者走访发现,广州地铁站周边的电动自行车停车场境遇迥异,有的运营有序,有的陷入困境,有的场地已悄然拆除。同样是收费,为何命运两重天?关键在于能否算清“三本账”。

首先是“需求账”,切忌“一刀切”。电动自行车用户多元,通勤族看重安心停放,外卖员、快递员等高频使用者则对按次收费敏感。因此,收费应推行差异化策略:在需求紧张的区域,可通过价格引导车辆向周边闲置空间疏解;在需求相对平缓的区域,则应保留免费或低价选择。同时接长时车位,满足市民日常生活必需。

归根结底,电动自行车停车收费之争,关键不在“收多少”,而在如何“用收费换服务、用服务促秩序”。唯有让收费与需求匹配、与责任对等、与配套协同,才能真正纾解电动自行车“停车之困”,推动城市公共资源利用走向公平与高效。

责编/陆德洁 美编/刘栩 校对/马翠婷